

筑起乘客出行的安全堤防

—地铁2号线协同防汛保安全记事

当前正值“七下八上”防汛关键时期，城市迎来防汛大考。在太原地下奔涌的血脉中，地铁2号线工作人员早已严阵以待——调度中心指令如光速穿梭，站务人员的脚步踏遍每个角落，列车驾驶员凝神驾驶钢铁长龙，机电工程师目光扫过每一处接口。当极端天气频繁冲击城市时，这条流动的生命线以缜密协同为盾，以科技赋能为矛，于无声处构筑起守护市民出行的安全堤防。

气象之眼穿透雨幕

控制中心如同地铁运行的心脏。防汛警报拉响，调度大厅瞬间进入“战时状态”。调度员紧盯的不仅是列车轨迹，更有新搭建的气象服务系统在屏幕上织就的天气密网——它如同地铁沿线的“天眼”，24小时捕捉站点实况，精确预报未来24小时风雨动向。

当灾害性天气在数据云图上初露狰狞，控制中心已如利剑出鞘。依据系统预警，应急预案提前触发，指令瞬间通达全线，为应急响应抢出黄金时间。这双洞悉风雨的“千里眼”，正是调度中心从被动应对转向主动防御的关键支点。真正的底气源于千锤百炼。调度中心精心设计“车站雨水倒灌”“区间线路积水”等情景，邀请行业专家坐镇，以真实案例为教材，将复杂理论化为可操作的“硬功夫”。一场场贴近实战的演练，将纸面上预案锻造为调度员面对骤雨惊雷时沉稳的“肌肉记忆”。

细微之处见真章

地铁防汛的基石深埋于每一座车站的独特肌理之中。站务中心深谙此道，“防汛一站一方案”应运而生——没有

千篇一律的模板，只有量身定制的守护。方案精确标示乘客集散区安全位置，针对不同险情绘制清晰的处置路线图，目标直指“隐患早识别、处置有章法、应对有底气”。

科技与人力在此交汇成双重防线。各站点依托气象系统与排水系统精密监测，同时组织专业人员展开“扫雷式”隐患排查。针对“雨水倒灌出入口”“轨行区积水”等顽疾，“实战化”联合演练反复上演。疏散引导是否流畅？应急广播是否清晰？每一个细节都在演练中被反复打磨优化，直至员工真正“懂流程、会操作、能协同”。

雨声渐密，便是行动号角。巡查频次悄然加密，渗漏点一经发现立即进入“报修+先期处置”流程；排水沟内杂物被及时清除，防滑垫与警示标识迅速就位，“小心地滑”的广播声在车站回响。当站外暴雨倾盆，乘客集散区随即设立，一片方寸避风港让乘客在疾风骤雨中感受到太原地铁的温度。

驾驭安全与检修的精密齿轮

在驾驶室内，《汛期列车驾驶操作注意事项》成为运营的行车指南。轨道积水如何瞭望？能见度骤降时怎样控制制动距离？极端场景下的操作规范被细化为手册与流程图，杜绝因误操作可能引发的次生风险。

纸上得来终觉浅，车务中心将“考场”搬进模拟驾驶舱。“区间积水停靠”“通信故障”等险情在虚拟空间骤然降临，运控员在逼真环境中锤炼着应急停车、安抚乘客、故障上报的全链条反应。每一次手心出汗的模拟，都是为真实险境中那份冷静沉着打下的基石。

列车本身更是防汛的重中之重。汛期来临前，一场针对

车辆的“健康保卫战”已然打响。检修人员目光如炬，聚焦车门密封条、车底电气箱体、制动系统管线等怕水的要害，防水胶条加固，老化密封件更新，只为确保列车涉水时滴水不入。车体底部导流槽彻底清理疏通，排水效率反复测试——不让一滴雨水侵入，是守护设备正常运转的无声誓言。

物资与排查织就防御密网

防汛成败常在风雨到来前便已决定。机电(自动化)中心谋定后动，专项小组如精密探头般扫描全线，锁定防汛咽喉要地，绘制成指引清晰的“防汛作战图”。与此同时，防汛沙袋、防洪挡板、L型挡水板、水泵等物资以“清单式”储备严阵以待，数量充足、状态完好，静候关键时刻雷霆出击。

演练场亦是战场。中心以实战为标准，反复锤炼工作人员在暴雨应急中的每一个动作细节。唯有练至纯熟，方能在真正险情来临时，让迅速响应与精准操作成为本能。排查的触角深入车站出入口、结建口、风亭等关键区域，发现问题立行立改，确保隐患无处遁形。

当城市在暴雨中接受洗礼时，太原地铁2号线内，无数平凡岗位工作人员以专业为针、以协同为线，悄然织就了一张看不见的防汛安全网。调度中心的数据洪流、站务员的防滑警示、运控员沉稳的指尖操作、机电工程师对接口的毫米级确认——每处精准配合都让庞大系统在风雨中稳固如初。

这场覆盖全方位、多层次的地下防汛行动，其意义早已超越运输本身。地铁血管里奔涌的安全感，是城市给予每位出行者最温暖的守护。纵使窗外雨幕重重，太原地铁2号线始终在深处蓄积着让城市从容前行的力量——安全之盾既坚，畅通之路自无阻。

记者 司勇

本报讯 市发展改革委会同相关部门核定了恒大山水城等5个项目公共租赁住房租金标准，向社会公开征求意见。市民可将意见建议反馈至邮箱TYgzyx410@163.com，截止时间为8月5日。

根据我省相关规定，市发展改革委会同相关部门参考市场住房租金价格，核定了5个项目公共租赁住房租金标准，起草了《关于核定“恒大山水城”等五个项目公共租赁住房租金标准及有关事项的通知(征求意见稿)》。公共租赁住房租金标准实行政府最高指导价管理，可向下浮动，下浮幅度不限。

公共租赁住房政府最高指导价租金标准：恒大山水城8.44元/平方米·月；太行雅苑9.87元/平方米·月；天朗美域7.63元/平方米·月；晋塔苑8.41元/平方米·月；太化和平苑11.07元/平方米·月。

对城镇低收入住房困难保障对象公共租赁住房政府最高指导价租金标准：恒大山水城1.21元/平方米·月；太行雅苑1.41元/平方米·月；天朗美域1.09元/平方米·月；晋塔苑1.21元/平方米·月；太化和平苑1.58元/平方米·月。 (何宝国)

我市就公共租赁住房租金标准征求意见



7月28日，生态环境部公布今年上半年全国环境空气质量状况。其中，通报了1至6月168个重点城市中空气质量变化程度较好的前20个城市和PM_{2.5}浓度变化程度较好的前20个城市，太原均名列其中。
邓寅明 摄

(上接第1版)随着蓝天保卫战的持续深入，蓝天白云成了太原全面再现“锦绣太原城”盛景的生动注脚，也成了老百姓实实在在收获的获得感和幸福感——上半年，太原市区综合污染同比下降14.7%；6项污染物中，PM_{2.5}降幅达到21.7%。

一望无垠，碧空如洗，越来越多的市民把天空“装”进手机镜头里。“太原蓝”是朋友圈集赞的“流量密码”。市民秦海洋感慨地说。

行动有力 臭氧防治见成效

上半年，从污染物污染负荷情况看，太原最大的污染源是臭氧，负荷比为25.3%。臭氧并非直接排放的污染物，而是由挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物在高温强光下通过光化学反应生成。抓住重点区域和重点行业挥发性有机物和氮氧化物减排，就抓住了太原环境空气质量改善的“牛鼻子”。

7月29日22时许，在中石化漪汾街加油站，依旧有不少车辆在排队加油。正在加油的李笑然说：“晚上加油，一升可以比白天便宜6毛钱，环保还实惠，何乐而不为？”据介绍，该站积极响应政府号召，从5月1日起执行夜间加油的优惠政策，优惠时间从18时持续至24时。

市生态环境局有关负责人表示，夜间加油有利于避开日间高温高辐射时段，既可以降低挥发性有机物的挥发速率，也减缓挥发性有机物向臭氧转化的速度，有效降

低臭氧污染。目前，全市已有近200家加油站参与到夜间加油优惠活动中。

臭氧防治的一个基础是监测。从6月开始，市生态环境部门对全市243座加油站及7座储油库展开为期3个月的油气泄漏监测大“体检”。针对“体检”中发现的超标问题，市生态环境保护综合行政执法队对清徐县昌通加油站、清徐县煤泉运输队石油供应站、太原市永丰能源有限公司3家加油站进行“一对一”帮扶约谈，帮助督促企业解决问题。

臭氧污染的前体物——挥发性有机物和氮氧化物排放源广泛，涵盖工业、交通、建筑、餐饮等多个领域，监管部门对重点领域重拳出击：上半年，累计完成工业企业低挥发性有机物源头替代企业208家，更换活性炭企业312家，完成包装容器回收267家，完成一轮泄漏检测与修复企业9家；餐饮企业完成第一轮清洗4386家，烧烤点位完成清洗474家；138辆运营油罐车完成了车载油气回收装置泄漏检测与修复；检查燃油燃气货车、渣土车3.8万辆次，因尾气超标等问题处罚8.4万余元。

数据显示，1至6月，太原臭氧浓度180微克/立方米，同比下降7.2%。

精准出击 科技赋能除症结

大气污染防治是一场大仗、硬仗，不光要用狠劲、韧劲，还要用好“巧劲”，创新工作方式方法，找准问题根除症结。

施工工地是扬尘污染监控的重点区域，具有点多、面广、易反复等特点。而今，市区范围内面积5000平方米以上等三类工地，正在抓紧安装“电子眼”——一种名为β射线的监控设施，并同步实现监控数据联网上传。“β射线作为一种高速电子流，在穿透物质后，其衰减量仅与吸收物质的质量相关，而与其他物化特性无关，从而实现对大气颗粒物质量浓度的直接测量。”在龙城大街一处建筑工地，一位正在安装该设备的技术人员介绍。

执法人员可以通过电脑客户端或手机App客户端远程实时监测，对有用数据进行本地录像和快照抓拍，为后续查处违规行为保留证据。据介绍，一旦数据超过设定的标准值，“电子眼”会自动报警，做到快速溯源并固定证据。

此外，生态环境部门还整合高空视频、用电监管、无人机巡查、渣土车和非道路移动机械在线监控等功能，对大气环境实施全天候、全方位监控，精确锁定污染高值源头，形成问题清单和整改任务台账，限期“销号清零”，实现涉气问题“即时发现、快速处置、跟踪问效”闭环管理机制，让太原生态环境铁军脚踏实地地在治气路上努力作为。2025年以来，共发现交办问题1.4万余件，问题办结率96.4%。

守护“太原蓝”，守住“长久蓝”——而今，朵朵白云点缀着清澈的蓝天，已成为这座城市最美的“背景板”。但见蓝天白云下，一座座大桥横跨汾河两岸，一条条通衢上车水马龙，勾勒出一幅动静相宜的立体画卷，尽显太原的生态之美与发展活力。

记者 任晓明

(上接第1版)要更加自觉树立和践行正确政绩观，牢记“为民造福是最大政绩”，坚持“实”字当头、“干”字为先，对照典型案例视剖析，坚决杜绝弄虚作假行为，标本兼治完善制度机制，不折不扣把党中央及省委各项决策部署落到实处。要持续深化整治形式主义为基层减负，紧盯形式主义新动向新问题，进一步抓好各项重点工作和专项整治，全面彻底推动问题整改，加强源头管理和制度建设，切实让减负成效惠及更多干部群众。要抓紧抓细学习贯彻习近平强军思想，听党指挥、能打胜仗、作风优良，积极完成好抢险救灾、安保警戒、维稳处突等急难险重任务，为太原高质量发展作出新的贡献。太原市将全面落实双拥政策，完善军地协作机制，加大服务保障力度，真心实意为官兵解决好就业安置、随军家属就业和子女教育等后路、后院、后代问题，不断巩固发展坚如磐石的军政军民团结，共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

市委理论学习中心组成员出席，市直有关部门、市委主题教育工作专班负责同志和部分年轻干部代表列席。

(上接第1版)在武警太原支队某大队，武晓花走进体能训练馆、作训场，现场观摩官兵运动会、备战训练，在大队荣誉室参观了解部队制建沿革、遂行任务、军地共建等情况，感谢部队为国防事业和地方建设发展作出贡献。随后，武晓花来到战士宿舍，与战士们亲切交流，向大家日夜坚守岗位、守护人民安宁的无私奉献精神致以崇高敬意。她希望广大驻并官兵忠诚践行习近平强军思想，听党指挥、能打胜仗、作风优良，积极完成好抢险救灾、安保警戒、维稳处突等急难险重任务，为太原高质量发展作出新的贡献。太原市将全面落实双拥政策，完善军地协作机制，加大服务保障力度，真心实意为官兵解决好就业安置、随军家属就业和子女教育等后路、后院、后代问题，不断巩固发展坚如磐石的军政军民团结，共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

在驻并某部队，杨继承一行先后走进部队队史馆、执勤哨所、官兵营房等场所，认真听取部队光荣历史介绍，详细了解官兵学习训练、日常执勤和生活保障等情况。杨继承感谢驻并部队主动融入地方发展大局，在支持太原经济社会建设、参与应急处突、投身抢险救灾等各项工作中挺身而出、担当作为，为维护省城改革发展稳定作出重要贡献。他强调，市政协将持续发挥优势，始终把支持国防和军队建设、服务双拥共建作为重要政治责任，积极为军地沟通协作牵线搭桥，希望军地双方进一步深化双拥共建，共同巩固发展新时代军政军民团结的大好局面。期待驻并部队官兵坚定履行强军使命，继续发扬拥政爱民优良传统，积极投身太原高质量发展实践，在支持地方经济社会建设中再立新功、再创佳绩。

(丁洁、胡引平、李俊华、阎铁洁)

赋能乡村振兴 尽显鱼水情深

—太原市退役军人事务局定点帮扶西郭湫村侧记

暮夏时节，一条碧玉丝带般的河水，潺潺流淌，蜿蜒穿过西郭湫村。在“八一”建军节来临之际，太原市退役军人事务局多次组织人员赴定点帮扶村——阳曲县凌井店乡西郭湫村，开展主题为“赓续红色血脉 赋能乡村振兴”的系列活动。

一堂微党课 赓续红色血脉

传承红色基因，汲取奋进力量。前不久，由太原市退役军人事务局主办、太原解放纪念馆承办的“‘纪念碑下的思政课：信仰的力量’党课送到基层”活动走进阳曲县凌井店乡西郭湫村，开展了革命英烈在残酷斗争中信仰坚定、前赴后继、不畏牺牲的伟大品格，多角度展现了中国共产党人坚如磐石的理想信念。

来自太原解放纪念馆的主讲人通过深情讲述社会主义革命和建设时期先驱们的英雄事迹以及新时代先进人物的事迹，深刻诠释了信仰的感召力。在《一个共产党员的诞生》中，杨凤鸣在生死关头向组织申请入党的故事，彰显了纯粹的政治品格；在《厚厚的眼镜满满的功勋》中，讲述了开国上将王新

亭的事迹，这位革命先辈告诉人们：无论身处何境，学习的热忱永不消退；无论面对怎样的挑战，坚守的信念始终滚烫。

朗诵《英雄》更是将现场气氛推向了高潮，“英雄！是生死面前敢于踏出一步的人！”铿锵有力的朗诵声，用声音传递精神，让抽象的革命精神变得鲜活生动。

宣讲活动结束后，阳曲县凌井店乡党委书记乔勇为太原解放纪念馆宣讲团赠送了一面写有“送学传军魂 党课践初心”的锦旗。他表示，要把学习成效转化为推动工作的强大动力，在工作岗位上传承红色基因，践行初心使命，以实际行动为党旗增光添彩。

两场惠民演出 润泽群众生活

近日，太原市退役军人事务局组织机关在职党员和军休干部代表一同前往西郭湫村开展“赓续红色血脉 赋能乡村振兴”主题党日活动，并同步开展送文化惠民下乡演出活动。

活动中，全体人员循着凌井店乡乡村振兴的足迹；在安塘村见证了易地搬迁带来的民生蝶变；在湾里村参观“双拥

客站”、重走“双拥路”，感受“军爱民、民拥军”的深厚情谊；走进西郭湫村“乡村治理能力提升实训厅”，了解基层党建引领乡村治理的生动实践。通过观摩学习，党员干部在党建引领基层治理、服务退役军人投身乡村振兴等方面的能力得到进一步提升。

一场精彩的惠民演出在太原市退役军人事务局系统党员干部气势恢宏的大合唱中启幕，机关在职党员和军休干部代表联袂献艺，先后带来饱含深情的诗朗诵《不朽》，抒发军民鱼水深情的歌曲《天下乡亲》、充满活力的舞蹈《春之歌》等节目。特别是军休干部自编自演的情景剧《留住精彩瞬间》，生动展现了他们拥抱智能生活的乐观心态，赢得现场村民的阵阵掌声。

7月28日，太原市退役军人事务局携手市文联、市总工会举行“赓续红色血脉 激发奋进力量”文艺汇演慰问活动，为西郭湫村民众送上另一场丰富多彩的文化盛宴。整场汇演涵盖相声、戏曲、器乐、朗诵、歌曲等多种艺术形式，节目紧扣时代主题，既有对传统文化的传承，也有对现代生活的歌颂，更有对未来的美好展望。村民们纷纷表示，“你们老记挂着我们，这份情谊比夏日清风更沁人心，每个月都各有亮点，不仅看得过瘾，更感受到了心往一处想、劲往一处使奔奏好日子的力量。”

精彩的文艺节目不仅丰富了群众的精神文化生活，更将深厚的军民鱼水情融入乡村振兴实践，架起了太原市退役军人事务局与西郭湫村村民心连心的情感桥梁。据了解，太原市退役军人事务局将坚持党建引领，进一步夯实驻村帮扶工作，助力西郭湫村发展特色产业、改善民生，推动乡村振兴工作走深走实。

记者 弓凤飞